8 класс (химия)

1. Вычеркните лишнее вещество из ряда

HOH, OF2, Al2O3, CaO, SO3
CO2, CO, SO3, N2O5, Cl2O7
HCl, H3N, H2S , HF, HBr                                           (5 баллов)
Ответ: OF2 – не оксид, а фторид.

              CO  - не высший оксид

               H3N – его раствор не является кислотой.
2. «Не хочу пирожное! - Из него во рту образуется кислота, ведь я не смогу сразу почистить зубы!» - кричит бабушке веселый рыжий мальчик из рекламного клипа. Бабушка предлагает ему жевательную резинку «Орбит без сахара» вместо зубной щетки. Кто прав: мальчик или бабушка?       (10 баллов)
Ответ: Мальчик не прав, так как кислота не образуется из пирожного, кислота образуется в результате жизнедеятельности бактерий, которые могут быть удалены при помощи зубной щетки, поэтому бабушка тоже не права.
3. Летом 1951 года во время раскопок  на древней Холопьей улице Новгорода археологами была обнаружена первая берестяная грамота. Это разрешило многолетнюю дискуссию ученых по проблеме уровня грамотности Древней Руси.  Как объяснить то, что в новгородской земле на протяжении сотен лет сохранились берестяные грамоты?                                          (15 баллов)
Ответ: Разрушение берестяных грамот (бумаги и целлюлозы) происходит под действием окислителей, роль такого окислителя может играть  кислород  почвы. Вокруг Новгорода много болот (местность заболочена), кислорода в почве очень мало, поэтому берестяные грамоты и сохранились.

9 класс (химия)

10 Довольно давно сложился обычай - не есть рыбу при помощи ножа. Насколько актуально это правило этикета в наше время?                     ( 5 баллов)
Ответ: Раньше ножи делали, в основном,  из железа. Легкие белки рыбы и дичи, под действием железа становились токсичными. В настоящее время это правило этикета не актуально, так как ножи делают из антикоррозийных сплавов и титана.
11  В основе самоочищения водоемов от органических загрязнений лежит процесс их окисления. Если органических веществ в воде немного, то они окисляются растворенным в воде кислородом. Процесс окисления  усиливается под действием света и некоторых микроорганизмов. А нельзя ли предложить химические методы интенсификации процесса окисления веществ?                                                                      (10 баллов)
Ответ: Можно добавить окислители, которые не влияют на биосферу. К таковым относятся озон или перекись водорода.
12 - Какова настоящая фамилия Д. И. Менделеева? (Соколов)
- От чего произошла фамилия Менделеев?  («мену» «делать», дед Д.И. Менделеева выменивал лошадей)

- Какое отношение имеет к Д.И. Менделееву число 101?  (Порядковый номер химического элемента, названного в честь Д.И. Менделеева)
- Сколько лет заняла у Д. И. Менделеева подготовка создания периодического закона? (15 лет)

- Каким, по счету, ребенком был Менделеев?  (Семнадцатым ребенком)   (15 баллов)
10 класс (химия)

1. В истории открытия какого химического элемента сыграл участие любимый кот французского ученого Бернара Куртуа?                 (5 баллов)
Ответ: иода
2. Очень часто на плантациях срывают недозревшие плоды яблок или  груш, так как созревшие плоды быстро портятся при транспортировке. С помощью какого вещества можно заставить «дозреть» плоды?                         (10 баллов)
Ответ: Этилена, который ускоряет созревание плодов.
К вам обратился отец за советом. У него возникло подозрение, что работники автозаправочной станции, где он постоянно заправляется, добавляют в бензин воду. Что явилось причиной этих подозрений? Какими физическими и химическими способами можно проверить содержит ли бензин воду?       (15 баллов)
Ответ: а) пробу бензина вынести на мороз, вода замерзнет, бензин – нет (этим методом можно даже определить массовую долю воды в бензине); б) добавить вещество, способное реагировать с водой, например, оксид кальция и фенолфталеин, или гидрид натрия, оксид фосфора и т.д.; в) можно добавить безводный сульфат меди – он посинеет.
